
 

 
 
 

De lokale tanker  
Region Nordjylland  

 
 
Referat af regionsmøde i Rebild d.  13. maj 2016 kl. 9­13 
Mødet fandt sted i mødelokalerne ved 
Skørping Idrætscenter 
Himmerlandsvej 59 
9520 Skørping 
 
Landsmødet for nyligt i Sønderborg fokuserede på det gode i skolereformen. Vi 
udvidede i vores regionale møde  debatten ved at bruge hinandens kompetencer til 
at vidensdele på løsninger ude i praksis på de udfordringer, som skolereformen også 
giver.  
Vi tog udgangspunkt i overskrifterne ​Læringsmiljø ­ SFO­pædagogik ­ Den fælles 
Skole ­ Ledelse og organisation​.  
 
Læringsmiljø 
Definition:​ Fra visionen:...”Børnene er i et læringsmiljø hele dagen med forskellige 
faggrupper, som har forskellige perspektiver på børn og unges udvikling. Medarbejderne har 
en fælles opgave med børnenes dannelse, læring og udvikling. Opgaven skal løses i 
fællesskab, i en helhed, der understøtter medarbejdernes forskellige kompetencer – ikke så 
de bliver ens, men så fagligheder spiller sammen”... 
Referat:  
Fokus i debatten var omkring pædagogfagligheden. De to første år har været brugt på at 
finde ind i opgaven og at skabe det gode samarbejde. Det er en ledelsesopgave at skabe tid 
til samarbejdet ­ og det koster altid det ene eller det andet sted. Gode ideer fra 
virkeligheden: 1 time til samarbejde midt på dagen, hvor det ene team (0.+1. årgang) er hos 
børnene, og det andet team (2. + 3. årgang) holder samarbejdsmøde. Eller 
samarbejdsmøder mens idrætslærer + pæd fra andet team har børnene til idræt. Eller 
teammøde morgen i læsebånd, mens andre har større grupper. Eller… :­) 
 
SFO­pædagogik 
Definition:​ SFO pædagogikken står i forhold til skolepædagogikken, så de i fællesskab 
løser folkeskolens opgave i forhold til det enkelte barn og hele gruppen af børn. Udviklingen 
af SFO pædagogikken bygger på fritidspædagogik, omsorgspædagogik, læring/didaktik og 
dannelse. 



SFO pædagogikken har et særligt blik for børns relationer og deltagelse i fællesskaber, og 
også for børn i udsatte positioner. De alsidige, kreative og uformelle læringsmiljøer skal 
være en del af SFO pædagogikken. 
Referat: 
Fokus blev omkring det, som vi som pædagoger kan og en fælles undren over, hvorvidt det 
er relationsbåret eller kotekst­afhængigt? At flytte aktiviteter over i sfo­lokaler har nogle 
steder været erfaret at kunne give en mere afslappet tilgang hos børnene, som var trætte 
efter en lang dag i skole. Andre steder med særligt udsatte børn blev det oplevet som 
umuligt at skabe rum til undervisning i sfo­lokalerne ­ fordi børnene mente, at de skulle lege 
her. En spændende snak om hvilke muligheder det giver os at have forskellige funktioner i 
huset. 
 
Den fælles Skole 
Definition: ​Fra visionen:...”alle der arbejder i og med folkeskolen, i fællesskab skal fokusere 
på børn og unges læring, trivsel og udvikling, så de lærer mest muligt. I en skole, hvor de 
trives og lærer gennem en hel dag, hvor de udvikler og anvender deres evner maximalt i et 
samspil med hinanden og med skolens medarbejdere”.. 
Referat: 
Fokus blev på pædagogernes ansættelsesvilkår ind i skolen ­ og hvor meget forberedelse 
man skal have. Det er forskelligt, og man kan overveje, om det primære fokus bør være 
opgaven, ikke tiden. 
 
Ledelse og organisation 
Definition: ​Fra visionen:...”​I ledelsesteamet indgår flere fagligheder”.... 
Referat: 
Fokus på den pædagogfaglige ledelse i skolen ­ og om man mister 
ledelses­integritet ved ikke at være fysisk i nærheden af sit personale, når man 
vælger at være en del af skolens ledelsesteam? Er det et valg eller kan man begge 
dele?  
 
Debatten var præget af stor lyst til at bidrage ­ og kan desværre ikke refereres med 
beslutninger...vi er jo en tænketank! Der opfordredes til at lave artikler til 
Tænketankens hjemmeside. 
 
Løst og fast fra regionen. Herunder et kig på vedtægterne, samt aftale om næste 
regionsmøde, som afholdes i Vesthimmerland 14 dage før Landsmødet. 
 
Dvs. Regionsmøde i Vesthimmerland d. 23. september, Landsmøde (på 
Sjælland?) d. 7. oktober.  
 

 
 
 
 



 
 
 

 
Afholdte regionsmøder: 
 

  Forår  Efterår 

2011  Brønderslev  Thisted + senere 
Vesthimmerland 

2012  Thisted + Frederikshavn  Mariagerfjord + Hjallerup 

2013    Vesthimmerland 

2014  Rebild  Thisted 

2015  Frederikshavn  Brønderslev 

2016  Rebild  Vesthimmerland 
 

 
 


